2018年2月16日/星期五 责任编辑/李纬 视觉设计/戚黎明

# 新民晚报体育 **学員者**冬奥会特別抗

巴赫向中国人民献上"春节快乐"

红彤彤的灯笼挂起来,热腾腾的饺子端上来,在平昌冬奥会的"中国之家",昨天下午的"年夜饭"热热闹闹:张虹、张昊等中国运动员代表一同登台演唱了歌曲《新年好》;应邀前来的国际奥委会主席巴赫入乡随俗,拿起毛笔,学写中文,献上"春节快乐"

今天,按照农历,中国迎来了狗 年。巴赫说:"狗对朋友忠诚、随时乐 于助人、有解决问题的能力,这正是 对中国人性格最好的描述。"

"中国之家"由中国奥委会在重要的奥运赛事期间设立,旨在赛时为中国体育代表团提供保障服务,并承担对外交流、形象展示、文化传播等综合功能。巴赫一行参观了"中国之家"里的展厅,通过大屏幕、展板和 VR 虚拟现实设备了解 2022年北京冬奥会的筹办进展以及中国

冰雪文化、中国冬季运动发展历史等(见图 新华社)。他说:"10 天之后北京就将接过奥林匹克五环旗,这也意味着中国将接过举办冬奥会的责任。我们感觉,就像把独生子交给他人抚养,我们希望将他以健康的状态交给中国,我相信中国会将这个独生子健康抚养成人,让他更加强大。" 特派记者 陶邢莹

特派记者 陶州莹 (本报平昌今日电)



### 本报特派记者在韩国"入乡随俗"-

# 冬奥撞上新年 喜上加喜



农历正月初一,江陵迎来了难得的好天气,在太阳的照耀下,仿佛春风拂面。45岁的韩国大叔姜鍊畯起了个大早,穿上工整的西装,同他的母亲和妻子忙活开了。一大桌韩式新年饭,很快就能热腾腾上桌了。当中国人民正在欢天喜地庆祝春节的时候,韩国人也在过节。热热闹闹的节日为平昌冬奥会增添了不少喜气。

#### 注重饭前仪式

韩国称春节为"旧正",与称元旦为"新正" 相对应,就是旧历年的意思。国家规定韩国新年放假3天,是一年中假期最长的。姜鍊畯告诉记者,韩国一年有两个最重要的节日,分别是韩国新年和韩国感恩节,其中韩国感恩节的日子同中国的中秋节一致。

上午8时开始,姜鍊畯家里的门铃声开始 不断响起来,兄弟姐妹们纷纷来到他家。作为 长子,每年的新年都要在他家里过。

首先进行的一道仪式是祭祀。他们认为祭奠祖先、传承孝道是大事。新年早上祭祀(向祖先贡奉饮食行大礼)祖先,意味着新一年的开始,这是最重要的活动。祭祖有严格的说法,仅供桌的摆法就有"鱼东肉西""头东尾西""红东白西""枣栗梨柿""生东熟西""左饭右羹"等规则

庄重的祭祀结束后,大人就开始给小孩子发红包了。小孩子只要甜甜地向长辈问候一声,道一句新年好,就可以拿到1万韩元(约等于60元)甚至更多的压岁钱。"压岁钱不在于多少,代表的是一点心意。通常,我们还会给老人红包,让他们开心开心。"姜鍊畯说。

#### 吃三顿团圆饭

从昨天开始,姜鍊畯的母亲为今天的新年 饭做起了准备。韩国人十分讲究新年团圆饭自 家动手,并在家里就餐。吃团圆饭不仅难得,而 且象征了家族兴旺。

最讲究的食品,称为"岁餐"。流传至今最 具代表性的春节料理是"米糕片汤"。古代的韩 国人崇尚太阳,白色的小圆状米糕片就代表着



新民图表 制图 戴佳嘉

太阳,正月初一早晨吃米糕片汤代表着迎接太阳的光明。

热心的姜鍊畯在除夕夜给本报记者送 上了各种韩式煎饼,"趁热吃吧,这是我母 亲亲手做的。"这让"独在异乡为异客"的记 者心里倍感温暖。

今天,姜鍊畯的兄弟姐妹在他家要吃早中晚三顿饭,每一顿都是团圆饭。从韩国烤肉、年糕、小鲍鱼、生鱼片到泡菜饼,一桌十几道菜,全都是韩式经典。当然,怎么能少了最传统的泡菜,就着用韩国大米特制的甜饮料,味道相当清爽。"这一桌,全都是我母亲带着家里的女性一起做的。"姜鍊畯说。而他们全家围坐在一起吃饭,显然惊到了记者,足足有20号人。

姜鍊畯告诉记者,在江陵这样的小地 方,传统节日文化传承得还不错,不过,在 首尔,越来越多的人以一个个小家庭的形 式吃团圆饭,不再那么隆重了。

#### 不一般的新年

今天,全家人会围坐在一起,玩韩国传统的"尤茨游戏"。据说在扶余,国王将五种家禽分给五个部落,而"尤茨游戏"的目的就在于更好地繁殖这五种家禽。它是根据丢掷东西的翻扑来决定分数,按分数走棋(相当于中国的掷十二象游戏),老少皆宜。

他们不穿颜色艳丽的衣服,也不放鞭炮,更没有中国的"春晚"。"我们注重的是,在家里自己动手做饭,和和美美就行了。" 虽说打心底里有点羡慕中国的春节文化正 走向世界,但姜鍊畯对于自家的新年庆祝 活动已是相当满足了。

这3天里, 江陵市街上的不少商户关门,但部分饭店依然开门,"冬奥会嘛,这里难得迎来那么多游客, 我们当然要开门迎客。"一家韩国烤肉店的店主告诉记者。

越来越多的韩国人开始涌向江陵和平 昌,有的自驾、有的坐高铁,去到各个场馆 观看如火如荼的冬奥会。

原来,平昌冬奥会在中国春节期间召 开,吸引中国游客不只是唯一目的,对于韩 国当地人来说,阖家团圆、同看奥运,这个 韩国新年过得更特别、更有意义。

特派记者 陶邢莹 (本报平昌今日电)



过年这回事,韩国和中国差不多,甚至,韩国人的规矩更多。

老人是一定要住在长子家中的,团圆饭一定是要女人动手操办的,男人们喝酒,一定是要喝到酒水糊涂的。年的味道,就是济济一堂,话过去,聊未来。

平昌和江陵,算是韩国的三四线城市吧。江陵的一部分靠近朝鲜,即便夏季来看海的旅游旺季,这座小城也从未如此热闹过。平昌滑雪场的老板们

## 年的味道

有些不乐意,他们的场地都办了奥运会,影响了营生。操持饭馆和旅店的却笑开了颜,2月的营业额该要创下史上之品吧。

不过到了韩国新年这个长周末,一切外在的悲喜都淡了下来。一家人坐下来,陪伴着,热闹中却是

生活最自在的模样,平淡是真。2018年的这个韩国新年,注定有些不同。年的味道中,还有冬臭会这一层。守着电视看比赛,几乎是每家的保留节目。根据组委会的粗略统计,这个韩国新年的周末,冬臭会出票情况达到高峰,其中超过60%由外省人购得。奥运是一种体验,有幸成为日常生活的体验。

已经等不及,去北京体验带着奥运气息的年 味。